

lógico se la tarde
ca
ontañeses.
PUBLICO
a las ocho y
drá lugar, en
zar (plaza de
afirmación re
e celebrará
acimiento del
ancisco Pi y
el bloque re
el que se fun
iones republi
ectación des
en el que se
inteligencia y
montañeses,
ncia de nume
entos de toda
advertir que
salones de El
to de honor,
nte obligato
as que sientan
momentos
tantos ansien
libertad.—La
cales
ado
lia el público
del Sardin
mo de los an
campo de de
el joven de
Pérez López,
13, 1.º
nente por los
che, fué inme
a la Casa de
venimiento
rida.
milicio.
parte oportu
ia.
AS
go, 5 por 100
500.
s, 3 por 100
00.
r 100 a 101
to de turno,
el Orbe.
0.
00.
760,00.
a, 180,00.
00.
3,00.
1918, 91,75
S
MÉDICO
TIVAS
nasterio, 14.
7. el. 35-35
ER
pletista
bailes
y PIEDRA
PERTANZO

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
Gómez Oreña 7.-Teléfono 18-07
Apartado 97 SANTANDER

LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Para España, SEIS pesetas trimestre
NUMERO SUELTO 10 cts.

Martes 29 de abril de 1930 DIARIO DEMOCRATA DE LA TARDE Año VII Número 2090

La manifestación de ayer. Santander tiene voz y energía para defender sus derechos.

La manifestación de ayer, profesada por el ferrocarril Santander-Mediterráneo, ha destruido las opiniones de quienes aseguraban que Santander no tenía voz civil. Tenía que sonar la hora del pueblo, la hora de la reivindicación, y ayer se demostró que el pueblo santanderino, tiene la civilidad y sentido regional bien despiertos, para aplicarlos al triunfo de las causas nobles.

El momento es, pues, de elogios al pueblo y de censuras a los que no supieron promover actitudes populares tan rotundas y hermosas como la de ayer. En unas horas escasas, unos hombres de buena voluntad, organizaron la enorme manifestación regional. No sólo les era adversa la circunstancia del tiempo escasísimo, sino la falta de medios de publicidad. Pero la juventud tenía su puesto entre los hombres que ayer suscitaban el clamor popular, y esta juventud, contando con la colaboración de quienes representaban autoridad y fuerza positiva, allanó todas las dificultades con prontitud y entusiasmo. Si faltaban los periódicos, había, en cambio, pantallas cinematográficas, escenas, muros urbanos, donde consignar el aviso, añadiendo palabras fervorosas de estímulo.

El pueblo conoció de donde venía el impulso, y qué significaba, en estos momentos críticos, la adhesión a las gestiones de los representantes de la Montaña en Madrid. Y acudió en masa, en bloque compacto, respetuoso, sí, pero energético. Los hombres de los partidos políticos de la derecha y los afiliados a los de la izquierda, ayer se unieron en una aspiración regional, que bastaba y basta para borrar todas las diferencias políticas. El proletario geminaba al lado del patrono, el sacerdote junto al librepensador. Hubiera merecido el desprecio del pueblo, quien ayer no olvidara todas las barreras políticas y sociales.

Obtuvimos la impresión optimista de que existe conciencia de opinión, sentido de justicia en el pueblo de Santander. En muchas ocasiones hemos excitado a quienes parecían asumir la fuerza directiva de la ciudad, a que se comprometieran con las aspiraciones populares. Y en otras tantas ocasiones, nuestra voz no tuvo resonancia. Pero ayer hemos sabido, que la fuerza directriz no está al lado de los que, a pesar de ostentar representaciones y dignidades, permanecen ausentes de las aspiraciones populares. La verdadera fuerza directiva, la encarnan quienes se dirigen al pueblo en nombre de la justicia y del derecho, de los que hablan a la multitud en lenguaje apasionado y sincero y cordial.

El gesto de nuestro pueblo, ha constituido una lección suprema y conveniente que se halla en Madrid. De esas reuniones, y teniendo en cuenta el resultado de los trabajos que se realizan en la corte, debe salir el acuerdo de perseverar en la campaña popular pro-ferrocarril Santander-Mediterráneo. En otro lugar del periódico, apuntamos un proyecto, que por lo menos, debe tenerse en cuenta.

El acto de ayer, debe ser, a nuestro juicio, comienzo de etapa. La Comisión que lo ha organizado, debe reunirse durante toda la semana, sin perder, como es natural, el contacto con la que se halla en Madrid. De esas reuniones, y teniendo en cuenta el resultado de los trabajos que se realizan en la corte, debe salir el acuerdo de perseverar en la campaña popular pro-ferrocarril Santander-Mediterráneo. En otro lugar del periódico, apuntamos un proyecto, que por lo menos, debe tenerse en cuenta.

AL PUEBLO
La Comisión encargada de organizar la manifestación de Santander por la construcción del ferrocarril que ha de unirle al Mediterráneo, y las colmadas sus esperanzas en la tarde de ayer con la colaboración entusiástica, verdaderamente emocionante,

esta mañana a la Diputación Provincial, fueron obra de la tertulia llamada «Cuerda Royalty». No se ajusta a la verdad el mencionado periódico.

Los carteles como nosotros decíamos ayer—fueron impresos, GRATUITA y ESPONTANEAMENTE, por el entusiasta santanderino y conocido impresor don José María Cimiano. Y este mismo señor, imprimió también hojas de propaganda con igual desinterés.

Actualidad santanderina.

La Escuela de Náutica.

Se ha desestimado la petición elevada para que este año y los sucesivos, se celebren en Santander, en lugar de Bilbao, los exámenes de los alumnos de la escuela particular de Náutica de Santander.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Aparece el cadáver de un ahogado.

El sábado pasado, cerca de las tres de la tarde, se encontraban trabajando en una barcaza, propiedad de la Real Compañía Asturiana de Minas, en el muelle de Hinojedo, varios obreros de dicha Empresa, y sin que se sepa cómo, la barcaza volcó, ahogándose uno de los obreros llamado Ángel Sáiz, de diez y siete años, soltero y natural de Tagle.

EN EL GOBIERNO CIVIL

Cuando nos recibió esta mañana el gobernador civil señor Díaz Caneja, nos dijo que había cursado telegramas a la Presidencia del Consejo de ministros y a los ministerios de Fomento, Gobernación y Trabajo, notificándoles las justas aspiraciones de la ciudad en el sobrio y ejemplar acta dado ayer por la ciudad santanderina.

Es necesario perseverar en la actitud energética y serena mostrada ayer por Santander de forma unánime. A la grandiosa manifestación organizada en breves horas, debe suceder una asamblea popular, en la que los comisionados que se hallan en Madrid den cuenta del resultado de sus gestiones y estimulen al pueblo a manifestarse nuevamente con energía y sensatez. Después del resultado de la manifestación, se impone el régimen de «puerta abierta» en lo que concierne a los problemas provinciales.

trario:—Es un pueblo que vive y pretende mejorarse nos dijo el señor Caneja—y puedo manifestar a ustedes que el comportamiento de las 30.000 o más personas que integraban la manifestación, ha sido immejorable. Seguramente que desde el día que se implantó en España la Dictadura, no se ha celebrado en estos siete años un acto manifiesto de la importancia de éste de Santander.

Estoy agradecido a la corrección del pueblo santanderino. Creo que esta es la forma correcta de pedir justicia. Así he recabado en mis telegramas cerca de la Presidencia del Consejo de Ministros y de los demás ministerios y confío que la voz del pueblo será escuchada.

La manifestación de ayer—agregó el gobernador civil—es una manifestación palpable de que el pueblo está hermanado en las cosas justas, y al decir el pueblo, casi aseguro la opinión de la provincia, por sí está ayer no acudió a tan magnífico acto, seguramente fué por la premura de las circunstancias, pero no dejaré de creer que si los pueblos montañeses hubieran conocido la celebración de este acto, hubieran enviado a la ciudad sus nutridas representaciones.

JULIAN F. DOSAL

• Enfermedades del corazón
Fonocardiógrafo - Rayos X - Electrocardiografía - Consulta de 11 a 1
Santa Lucía 8 - 1º

Neclrológicas.

DON FEDERICO VENERO

Ha fallecido hoy don Federico Venero, persona dignísima, de intachable honradez y grande laboriosidad. Durante muchos años fué empleado municipal, y en todas las circunstancias se puso de manifiesto su competencia y honradez, que le valieron, en su vida, el respeto y el afecto de quienes le conocían, y en esta hora de su muerte, un profundo sentimiento por esta triste noticia que nos apena profundamente.

LA DIPUTACION

Al acudir en busca de información

CRONICA DE MADRID EL DIA POLITICO

CAMBÓ O EL ENIGMA.—LA CÁTEDRA DE UNAMUNO.—LOS AGRICULTORES CASTELLANOS.

Cambó o el enigma. El señor Cambó viaja como un fantasma, seguro de que nadie le va a conocer. Cuando se le interroga en financiero, responde como un hombre de negocios particular. Sólo de cuando en cuando habla por medio de libros, es decir, textificando: Cambó es el duende de la post-dictadura. Su posición se esfuma en sus constantes variantes, como agua que burbujea. ¿Quién ha podido señalar sus límites?

Hemos regresado de Cataluña. En Barcelona, «en» Cambó, es el hombre que sostiene fundaciones y bibliotecas catalanas: un buen catalán, desde luego; pero nada más. ¿Nada más? Acaso también otras muchas cosas. Pero esas cosas se ignoran allí como aquí. Los republicanos dicen: «no interesa». Las izquierdas obreras, replican: «un multimillonario». Las derechas, a su vez, dudan: «¿Contaremos con él?»

Entretanto el señor Cambó, viaja. Ayer le tuvimos en Madrid un rato, el suficiente para no recibir a ningún periodista y desmentir determinadas declaraciones publicadas en un periódico de la noche. Venía de Marruecos y anoche mismo salió para Barcelona, donde aun estaba el Sr. Alba. El señor Alba, después de licenciar sus tropas («estratega») ha ido a Barcelona de paseo—y no de paso, pues regresará a París—para escuchar las «caramellas» de la plaza de San Jaime, comer la «mona» de Pascuas y visitar la Exposición... Y también para entrevistarse con el señor Cambó. ¿Se definirá el enigmático ex ministro catalán, en esta hora de definiciones?

El salmantino honorario don Miguel de Unamuno ya entró de nuevo en la Universidad. «Decíamos ayer... Claro es que si la autenticidad de dicha frase ha quedado ya desmentida en los labios del inmortal poeta del Tormes, al reanudar sus lecciones al cabo de cinco años de prisión, menos auténtica debe ser en las barbas ya blancas de este don Miguel, que no regresa a su cátedra de griego, sino que comienza la de Historia de la Literatura castellana. Claro es que como el famoso ex rector sigue siendo un domador de la paradoja—como otros lo son de serpientes—no tendría nada de particular que empezase sus lecciones por el fin, explicando a sus alumnos la frondosa literatura «oficiosa» de los últimos años. De cualquier modo, don Miguel siempre es ameno...

Los agricultores castellano-leoneses siguen haciendo gestiones en la Corte. Ayer visitaron al ministro de Hacienda, al que expusieron la necesidad de que el Estado se incaute del trigo sobrante en los graneros de Castilla. Sería el único mercado forzoso que resolvería por ahora el problema. Quiéramos poder saludar y definir al hombre público que de una vez se resolviera a una interesante política agraria, como base primaria que es—más de un sesenta por ciento—de la producción nacional.

Como culminación de esta campaña agraria, se anuncia en Valladolid para los días 4 y 5 de mayo próximo una asamblea de todas las entidades agrícolas de España. Parece que todos los agricultores españoles se definirán en un sentido apolítico y exclusivamente defensor de sus intereses. ¡Ya es hora! Recordar a los agricultores castellano-leoneses que el día 29 de mayo de 1924 se reunieron también—con un motivo semejante—en la gran Plaza Mayor de Medina del Campo bajo la sombra y la palabra del dictador...

LA ORIENTACION Y DEFINICION POLITICA DE LA PRENSA

Hablábamos ayer de definiciones. Definiciones políticas. Después de seis años de marasmo, no es mucho pedir que la organización política y ciudadana, pendiente del momento, sepa captar el momento. Nunca más que ahora el tiempo es oro. Porque una organización política sincera es laborar por la patria, y laborar por la patria es el oro que todo ciudadano está en la obligación de acuñar.

Sin que necesariamente tengamos que hacernos solidarios de tal o de cual opinión, hemos de empezar a andar el camino de las tolerancias ante cualquier expresión del pensamiento, siempre que sea gallarda y sincera. Ayer en el Ateneo de Madrid, pro-

Gran fábrica de alpárgatas con suela de goma

PELOTARIS—FANTASIA—DE VARIOS TIPOS, PLAYERAS, ETC
MOISES AGUILERA AMPUERO (SANTANDER)
SOLICITE PRECIOS.—Se liquidan saldos de zapatillas con piso de goma.

Lea usted 'La Región'

CALIDAD - ELEGANCIA - ECONOMIA

CUELLOS, NUEVE MODELOS DISTINTOS
CAMISAS, CORBATAS, TIRANTES, CALCETINES.
PAÑUELOS DE SEDA, HILO Y CRESPON
BOINAS SPORT 14 13 PULGADAS TIPO ESPECIAL, 12 PESETAS

LO MAS NUEVO LO MAS ELEGANTE

MI TIENDA TORRELAVEGA

Federación Nacional de Círculos Mercantiles.

UNA ASAMBLEA GENERAL EN SEVILLA

Al finalizar el año último se creó en Madrid la Federación Nacional de Círculos Mercantiles y Asociaciones Libres de Comerciantes e Industriales. Nació imprudente por diversos estímulos, pero, especialmente, porque en él puso su entusiasmo y su voluntad el Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid.

La Federación estaba en el ambiente. La deseaban y la querían los hombres que dedican su actividad a la vida comercial e industrial. Pero además, el país necesitaba un órgano nacional apto para encanar estos problemas. Porque no existía, se gastaron estérilmente muchas energías y no se pudo dar una estructura sólida a esa gran fuerza social y económica que bien articulada puede intervenir eficazmente en el engrandecimiento espiritual y material de España.

La Federación vino a llenar una necesidad tan apremiante, que apenas nacida, se vio obligada a intervenir en cuestiones vitalísimas para la clase y a plantear problemas de gran trascendencia nacional. De unas y otras va a tratar la Federación en la Asamblea que se está celebrando estos días en Sevilla, y que ha despertado vivo interés en el país. A ella asisten representaciones valiosas por la calidad y la cantidad, de las cuarenta entidades adheridas, entre las que figuran los Círculos Mercantiles de Alicante, Almería, Castellón, Córdoba, Jaén, Lérida, Madrid, Murcia, San Sebastián, Santander, Sevilla, Valladolid, etc., etc.; la Cámara Mercantil de Barcelona y otras Asociaciones de diversas ciudades y poblaciones de España y de África.

El acto de Sevilla no tiene sólo por objeto rendir cuentas de una labor, sino señalar una ruta; marcar una orientación. En estos momentos en que se requiere la actuación de todos los organismos nacionales, porque durante mucho tiempo estuvieron sometidos a un régimen dictatorial, lo que digan las Entidades mercantiles tan enraizadas en la vida económica del país, ha de ser interesante.

Los temas que figuran en el orden del día de la Asamblea y que serán analizados y discutidos en ella, afectan a la entraña de nuestra vida económica. Están expuestos en forma bien concreta, destacándose entre ellos los siguientes: defensa de la propiedad mercantil; reforma del Código de Comercio; política arancelaria; organización corporativa; revisión de la contribución industrial; crédito de España en el extranjero y orientación del nuevo organismo federativo.

Son viejos temas algunos, no resueltos aun justamente, sobre los cuales, la Federación tiene ideas nuevas, inspiradas en la defensa de la clase; pero teniendo en cuenta las altas conveniencias nacionales.

En punto a la propiedad mercantil, por ejemplo, la Federación, compuesta en buena parte de propietarios de fincas urbanas, defienden la necesidad de establecer el derecho de transpaso, cuando se trate de continuar el mismo comercio u otro análogo, porque así es de justicia, pudiéndose reparar el comerciante y el propietario, el precio del transpaso, en los demás casos. Pide además para el comerciante el derecho al subarriendo, porque así está establecido en la legislación civil, y porque además es moral, que

quien dedicó sus intereses a acreditar un local, pueda en caso necesario, recibir la utilidad por ello. Y defiende con todo ahínco la necesidad de que se de un valor a la casa comercial o propiedad mercantil, para que un día puedan ser indemnizados los comerciantes, de acuerdo con el valor de lo que hayan creado y sea de su propiedad, sin que puedan otras circunstancias desposeerlos de lo que fué debido a su esfuerzo profesional.

En consonancia con este mismo criterio defiende la Federación el derecho de los comerciantes a percibir las indemnizaciones correspondientes, en los casos de expropiación forzosa, no sólo teniendo en cuenta el valor de la casa comercial, sino además, los perjuicios que el lanzamiento ocasiona. La propiedad urbana, tiene, en todo caso, compensaciones extraordinarias frente a las modestas que pretenden obtener los comerciantes: la cuantía de la renta que éstos pagan, superior siempre a la establecida para los particulares, la continuidad del contrato y en último término, el sobreprecio que adquieren las fincas por razón del comercio establecido en ellas y del crecimiento y desarrollo de las ciudades.

De los temas que se han de discutir en Sevilla uno hay que interesa sobre manera a las clases mercantiles; el que se refiere al restablecimiento de los Tribunales de Comercio. Los litigios comerciales sometidos a la jurisdicción ordinaria, no sólo se eternizan en sus trámites, son caros además y dan lugar a que se desnaturalicen las relaciones comerciales. Las características especiales del Comercio, reclaman una jurisdicción propia, rápida y de poco gasto, que tenga la garantía de que las cuestiones entre comerciantes van a ser resueltas por ellos, teniendo en cuenta razones y motivos que escapan al conocimiento de los Tribunales ordinarios.

Se trata por otra parte de reivindicar un fuero que en España tiene como en ningún país, los más puros antecedentes jurídicos e históricos, no sólo acatados por la legislación de Castilla, sino también por las leyes forales.

La política Arancelaria que preconiza la Federación tiende a delimitar los campos por lo que toca a la Industria y al Comercio. La acción de la primera debe extenderse hacia el exterior de España, y para ello es conveniente, que cuente con los máximos apoyos; la segunda debe fortalecerse en el interior sin obstáculos, ni cortapisas. Colocada esta cuestión en un plano de altura, debe resolverse armonizando los intereses industriales y comerciales del país.

Temas de indudable importancia nacional son los que se refieren a la organización corporativa, que la Federación aspira a resolver dando a los Comités paritarios el carácter de organismos de conciliación y arbitraje.

Otras cuestiones de suma trascendencia fueron examinadas en la Asamblea de Sevilla, de las cuales no podemos dar noticia por falta de espacio. Todas ellas constituyeron el programa inmediato de la nueva Federación que ha nacido, no para obtener beneficios en favor de una clase, sino para compartir la responsabilidad con aquellos organismos que, atentos al bien de España, quieren abrir para ella nuevos cauces, por donde puedan venir a la nación la paz interior, el progreso y el bienestar económico.

BANCO MERCANTIL

INCORPORALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Carrizosa, Burgos, Cabezon de la Sal, Castiella, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gijuela, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoria, Torrelavega, Uruñeja y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuegra Selaya y Villadiego.
Capital 15.000.000 pesetas.
Desembolsado 8.400.000
Fondo de reserva 13.000.000
CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.—DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.
CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.
Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito descubierto y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.
—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

DEPORTES

Comentarios al Campeonato de España.

Ayer terminó el segundo round del Campeonato. Día de ilusiones para unos y de alegría para otros. Todos los equipos acudieron al campo de su enemigo victoriosos, menos el Irún, que fué batido en su propia «salsa» por un tercero categoría. Unos fueron con la espalda bien resguardada, otros ligeritos de ropa y algunos con miedo de salir del choque violentamente lanzados a la cuneta.

De estos encuentros resultaron vencedores los de mejor técnica, los viejos, los gloriosos.

Vemos como el Castellón, después de avanzar en Gal un triunfo, es batido en su campo por el equipo de experiencia, zurrado en estas luchas de campeonato. El Arenas, pese a su voluntad, no pudo con el juego de una línea delantera a todo carburar.

Los valencianos fueron a Sevilla, bien resguardados con su 5 a 1. No valió la inspiración de los sevillanos para borrar esos cuatro goles de diferencia.

El Athletic consigue un empate en Atocha donde no jugó más que a guardarse la ropa. Y sigue invencible. Únicamente los rainguitas han podido dar cuenta de ellos.

En Valencia, los canarios del Real Victoria, volvieron a sucumbir ante las huestes de Zamora.

Los béticos les pesó mucho el campo de Las Cortes.

Y el Oviedo, acusando mejor forma que a principio de temporada, pasa a los cuartos de final al vencer al Murcia.

El Ossasuna no pudo con el Alavés, como lo hizo con el Iberia.

Quedando aún con vida sobre el ring, el Oviedo, Athletic, Real Unión, Barcelona, Español, Valencia, Madrid y Deportivo Alavés.

Celebrado el sorteo les toca jugar: Valencia con Real Madrid, en Valencia. Deportivo Español con Real Oviedo, en Barcelona.

Real Unión con Athletic de Bilbao, en Irún.

Deportivo Alavés con Barcelona, en Vitoria.

MONTE-CELO

PICOTAZOS

Hemos hablado con Gómez, muchacho muy sencillo y simpático, se encuentra disgustado por su regular actuación. ¿Habrá tenido una mala tarde? Esperaremos a verle de nuevo.

El próximo domingo, juega el Athletic en Irún. Compadecemos al «nazareno» que arbitre este partido.

Sabemos que a cierto propietario de un café, se lo anuncian gratuitamente. A pesar de cobijar bajo su techado, a los villanos.

Leemos en un periódico de Bilbao que el público vizcaíno tiene fama de bueno. Eso no hace falta que le digan. No hay más que ver cómo recibió San Mames al Racing. A quince días fecha de un homenaje.

Algunos deportistas se quejan de que un cronista se haya pasado a la parte contraria.

No se apuren. Ya verán cómo no tarda un mes en virarse. No ven que es costumbre.

Nos cuentan que en la próxima temporada se alincará Padrón o Hilario, un delantero de Cantabria.

¿No estropeará este jugador a los dos canarios?

POPO

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—(Compañía cómica-dramática de Isabel Barrón-Rivas Cherif).—A las seis y tres cuartos y a las diez y media: «Pitusa», estreno.

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y cuarto: «Mondragora» y una cómica.

SALON REINA VICTORIA.—A las siete hasta las diez: «Rose Marie», y una cómica.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y media a once y media: «Cuatros», dramática y una cómica.

SALA NARBON.—A las siete y a las diez y cuarto: Continúa el éxito de «Sombras blancas», por Raquel Torres Funciones a las siete y diez y cuarto.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «La bestia del mar» y una cómica.

Anúnciese en LA REGION

Al paso de unas insidias.

El Partido Republicano de Solares a la opinión.

Era nuestro propósito, solamente, al nacer a la vida pública, prestar nuestra modesta pero decidida colaboración, a todos los hombres de izquierdas, que, no lealmente, honradamente, se han pronunciado contra todo régimen de favor y de injusticia, de inmoralidad y de ineptitud. Y aún cuando estos nuestros afanes en nada se han entibiado, si no que, muy por el contrario, cada día se muestran más pujantes y vigorosos en nuestro corazón, hemos decidido hacer más extensiva nuestra actuación, tanto para fijar «de una vez para siempre» nuestra actitud, como para salir al paso a ciertos equívocos que, deliberadamente, con intención malsana, se han lanzado a los cuatro vientos, para entorpecer y dividir.

No es este, pues, el momento de hacer por nosotros afirmaciones republicanas que no necesitamos, y que por otra parte no tendrían más importancia que la que tiene una gota de agua al unirse al torrente arrollador que rápidamente va fertilizando las conciencias. Nos importa por hoy más, hacer saber a la opinión sana y honrada de Medio Cudeyo, que ha visto con no oculta simpatía este resurgir de la conciencia pública, que el Partido Republicano de Solares, constituido por hombres modestos, sí, pero sin mácula y de muy limpia ejecutoria, no ha solicitado, ni solicita, ni admitiría colaboraciones de personas ni de entidades ajenas a su ideal político. Que todo esto no es más que una maniobra de los eternos reposteros del pastel municipal, maniobra que, por considerarla atentatoria a la dignidad de una importante casa comercial, que tiene todos nuestros respetos, y contra la nuestra propia, no queremos silenciar, sin lanzarla antes, nuestra más enérgica repulsa por indigna, por cobarde y por falaz.

También se nos moteja, y en público se ha dicho—¡qué almas tan piadosas!—que venimos a la vida pública para combatir determinadas personas; y nada más lejos de la verdad.

Nosotros no venimos a combatir a nadie. Para todos guardaremos nuestra mayor consideración y respeto.

Venimos a combatir ideas, y esto, en uso de un perfectísimo derecho de ciudadanía, que nadie se atreva a discutir. Y, sobre todo, venimos a exponer las nuestras, ideas generosas de amor y de justicia, de progreso y de libertad.

Cuando os digan en libelos como ese que profusamente se ha repartido entre vuestros hijos y cuyo autor se esconde en el anónimo, para hurtar mejor la responsabilidad, que los republicanos vienen a destruir la dulce intimidad de vuestro hogar; a impedir al sacerdote el acceso al altar; a prostituir a la mujer, guardadora y transmisora del secreto de la vida; a atentar contra vuestras propiedades y a expoliaros el producto honrado de vuestro trabajo, decírcles que mienten. Que mientras como villanos, indignamente, cobardemente. Que vosotros sabéis de república lo bastante para no ignorar que bajo su amparo, el hombre desenvuelve libremente sus facultades creadoras; que por eso, precisamente por eso, atravesasteis una gran parte de vosotros el Océano y lo habéis hecho atravesar a vuestros hijos, huyendo del hambre y de la miseria a que en este país, digno de mejor suerte, nos tienen condenados los vóceros del régimen monárquico. Que en esas Repúblicas habéis visto oficiar a los sacerdotes de cada fe, con entera libertad, rodeados del máximo respeto de todos los ciudadanos; que a la mujer no se la prostituye, sino que se la capacita y se la pone en condiciones de ejercer el sublime ministerio de la maternidad. En una palabra: que la República es orden y trabajo, moral y ciencia; cultura y libertad.

No queremos cerrar estas líneas, sin hacer antes un llamamiento cordial a cuantos convenceis sientan latir sus corazones a impulsos de nuestro noble ideal. Sin distinción de clases ni de castas tenemos abiertos nuestros brazos a todos cuantos vengan de buena fe a colaborar en esta obra de fraternidad y de igualdad que estamos decididos a llevar a cabo aunque tengamos que dejar entre las zarzas del camino girones de nuestro cuerpo.

EL COMITÉ

Vida proletaria

Sindicato del ramo de construcción

Se convoca a todos los albañiles y similares pertenecientes o no a este sindicato, a una reunión que se celebrará mañana miércoles a las seis y media en su domicilio social, Primero de Mayo 12, para tratar asuntos importantes para el ramo, EL COMITÉ.



El alimento perfecto El alimento medicina Para niños y estómagos delicados Gusta a todos y a todos les sienta bien

CAMARGO

El abastecimiento de aguas potables.

AL EXCMO. SEÑOR GOBERNADOR CIVIL DE LA PROVINCIA

Señor: La Prensa de estos días nos da la noticia de las entrevistas que diariamente celebra V. E. con los alcaldes de los Ayuntamientos, a quienes pide noticia de las necesidades que cada uno tiene en los suyos respectivos.

Ya el de este Valle, digno de mejor suerte, le habrá comunicado entre otros asuntos, el de la traída de aguas potables a los ocho pueblos de este término municipal, por lo que es de suponer conozca vuestra historia el expediente que hace más de una docena de años está en tramitación.

Son varios los alcaldes que se han sucedido, y en dicho período de trámite han hecho sus viajes a Madrid, para lograr la aprobación del referido expediente; entre ellos los ha habido de buena fe, que no comprometieron palabra con el pueblo, para lograr el efecto teatral que les diera popularidad; otros aprovecharon su viaje para fines particulares que lograron, y hasta ha habido a quien se le acabó el dinero, y para pasar unos días más, hubo que mandarle del Ayuntamiento fondos por giro postal, para evitar turbar su regreso con carta de socorro por la carretera de etapa en etapa; otros dieron buenas palabras marcando plazos al pueblo anunciándolo con bombo y platillo en las carteleras municipales y por medio de un corresponsal de un diario de la capital, claro, que plazos y palabras que nunca se cumplieron.

El pueblo, como siempre, ha permitido todo esto sin una protesta, únicamente algún que otro corresponsal, entre ellos el que tiene el honor de dirigirse a V. E., ha protestado de esta y otras cosas, dando la cara noblemente, sin ser escuchado.

En Santander hemos tenido durante las jornadas régias distintos ministros y hasta el Gobierno en pleno, y nunca se le ocurrió a la autoridad local aprovechar la ocasión, para recabar el apoyo del Gobierno, dándose el caso peregrino, excelentísimo señor, que después de pasarse un día su antecesor en este Valle, ni de sobremesa después del banquete se le ocurrió al alcalde, hablarle del asunto de las aguas, teniendo que indicárselo aquel señor espontáneamente cuando al despedirse vio que no le habían hecho la menor indicación en asunto de tanta trascendencia de que el pueblo estaba pendiente.

Hoy el valle de Camargo está pendiente de su autoridad, confía en V. E. Pudiéramos aquí hacerle historia de este pleito, pero sería interminable. Este modesto corresponsal acude en esta exposición a su autoridad interpretando la voz del pueblo, en súplica de que sea este año la última época estival en que estos aldeanos, huérfanos hasta ahora de protección oficial, tengan que transportar en cubas a sus respectivos pueblos un poco, no lo suficiente, de tan preciado líquido para sus ganados y lavar sus ropas en lavaderos y charcas malsanas como viene haciéndose.

Todo lo esperan de V. E., los camargueses que han tenido la desgracia de ser administrados en estos últimos años por hombres que han aprovechado el cargo para su medro personal. Queda a las órdenes de V. E.,

URBANO CASTILLO

JUAN J. BADA Facultades: Médico y Madrid. Especialista: Niños - Piel. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Velasco, 11. Teléfono 22-09.

Regionales. ASTILLERO

LOS REPUBLICANOS

El próximo miércoles, a las ocho y media de la noche se reunirán en Asamblea general los elementos republicanos, para tratar el siguiente orden del día:

1. Lectura del reglamento aprobado por el señor gobernador civil.

2. Nomenclatura de Comités.

Dicha sesión se celebrará en el domicilio social, Venancio Tijero, 41.—La Comisión.

TORRELAVEGA

ASAMBLEA REPUBLICANA

El sábado, a las nueve de la noche celebraron los republicanos la anunciada asamblea con el fin de aprobar el reglamento y nombrar la junta directiva. La asistencia de público fué tan grande que el local fué insuficiente, teniendo que colocar los asistentes en los pasillos. Primeramente se dió lectura del reglamento que fué aprobado, y seguidamente se hicieron los nombramientos de directivos y dos comisiones que tendrán su misión autónoma, en lo que se refiere a iniciativas, siendo sus acuerdos visados por la directiva.

El Comité directivo fué el siguiente: don José Velarde, José Molleda Ugarte, Miguel Guerra, Aproniano Fernández, Jerónimo Ugarte, Joaquín Fernández, Juan Pereira, Hermilio Alcalde del Río, Ramón G. Palacios, Acacio Gutiérrez, Fernando Sañudo y Julio Marañón.

Delegados para el Comité provincial, Manuel Ruiz de Villa y José Mazón.

Comisión de propaganda: Pedro Sañudo, Juan Velarde, Luis Palacio, Víctor Tejedor, Juan Ruiz de Villa, Vicente Marcos, Antonio González, José Molleda y José Gómez.

Comité de organización juventud republicana, Abelardo Escudero, Ignacio Libanza Soro, José Belso, Manuel Agudo, Alfredo Laviz, Luis Santibáñez y Miguel Ruiz. La asamblea terminó a las diez de la noche.

UN MANIFIESTO

Por falta de espacio nos es imposible publicar hoy un manifiesto de los republicanos de Torrelavega.

Automóviles "RENAULT"

La Casa RENAULT presenta sus nuevos modelos Monasix - Vivastella - Reinastella. Sensacionales perfeccionamientos. Importantes modificaciones.

Renault Modelos 4 cilindros 10 C. V. 1930 Seis cilindros serie MONASIX (8 C. V.) y VIVASTELLA 15 C. V. Seis cilindros gran lujo para turismo MONASTELLA 8 C. V. y VIVASTELLA 15 C. V.

Veán el maravilloso Monasix Renault 8 C. V. seis cilindros. Todos prometen... pero RENAULT cumple. Pidan pruebas, precios y detalles en la Agencia Renault Garage Sancho SUCESOR.

LUCAS DEL CASTILLO Teléf. 19-26

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

Interesantísimo

A todos los futuros compradores de autos ómnibus o camionetas les interesa conocer que la **STUDEBAKER CORPORATION OF AMERICA**, es la Compañía más antigua en el mundo constructora de los motores de seis y ocho cilindros

Actualmente construye los **ERSKINE 6 cilindros**
Director, 8 cilindros Comandante 6 cilindros
Director, 6 cilindros Presidente 8 cilindros
Comandante, 8 cilindros 24 modelos de carrocerías

Chasis para camionetas-camiones rápidos para grandes cargas
Ómnibus para doce y hasta cuarenta viajeros
Studebaker detenta todos los records mundiales de velocidad con coches de turismo **COMANDANTE**

Grandes facilidades de pago Solicite precios
DISTRIBUIDOR D. DOMINGO BETANZOS LOPE DE VEGA, 3

Una camioneta de 6 cilindros muy **POPULAR**

WHIPPET

La potente y rápida camioneta WHIPPET de 6 cilindros, de una capacidad de tonelada y media, comparada con cualquier otra del mismo precio, sale siempre triunfante.

La única camioneta con control en el centro del volante de dirección
El progreso más grande desde que se introdujo el motor de arranque.

AUTO CENTRAL Muelle, núm. 28
SANTANDER

SANSON EL MEJOR APÉRITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

CONSERVAS
-ALBO-
SANTOÑA (Santander)
Papel viejo a 4 pesetas

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII 4 de mayo	Cristóbal Colón 30 de mayo
	Alfonso XIII 25 de junio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria
Para Habana: 535 pesetas más 20% de impuestos, total 555,25
Para Veracruz: 585 más 15,50 de impuestos 598,50

Compañía Transatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

- DIRECTO: España Nueva York 7 expediciones al año.
- RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 14 expediciones al año
- EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 13 expediciones.
- LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva York 14 expediciones
- LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia 14 expediciones al año.
- LINEA Filipinas, 3 Expediciones al año

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER
Sres. Hijo Angel Pérez y Compañía
Paseo de Pereda, 36.

GRAN LAMPISTERIA MODERNA
Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 1, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas.
Timbres y reparaciones

Aparatos, columnas de madera, faroles para estilos antiguos
Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

GORREAS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA

UNA PRUEBA CONVENCE EN SEGUIDA MILLARES DE REFERENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA, SANTANDER
El Especialista de los Artículos de Cuero

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID	SANTANDER-ONTANEDA
Salidas: Mixto a las 7,20; Rápido, 9,50; Tranvía (Barcena) 15,45; Correo 18,10. Llegadas: Correo 8,5; Tranvía (Barcena) 9,35; Mixto, 18,40; Rápido 19,55.	Salidas: Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 21) a las 7,30; Correo a las 8,30; idem a las 11,45; Discrecional a las 15,15. Llegadas: Discrecional a las 9,20; Correo 13,30; idem 15,42; Discrecional 19,27.
SANTANDER-BILBAO	SANTANDER-OVIEDO
Salidas: Correo 8,5; Expres Hendaya a 13; Correo a 14,45; Discrecional 17,40.	Salidas: Correo rápido a las 8,20; idem a las 13-30. Llegadas: Correo rápido a las 16,25; idem a las 20,24.
SANTANDER-LIERGANES	SANTANDER-LLANES
Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a con trasbordo en Orejo a las 13,35; idem a las 20,10. Llegadas: Discrecional a las 11; idem con trasbordo en Orejo a las 11,6; idem (de Solares) a las 12,8; Correo a las 13,8; idem a las 15,28; Discrecional a las 18,25; idem a las 20,53.	Salidas: Discrecional a las 16,15. Llegadas: Discrecional a las 11,21.
SANTANDER-ASTILLERO	SANTANDER-CABEZON
Salidas: Trenes tranvías a las 7,30, 9,50, 13,15, 16,10, 18,30 y 21,40. Llegadas: Trenes tranvías a las 7,10, 9,40, 10,45, 14,53 y 19,47.	Salidas: Los 7,30; Tranvía 11,50; idem jueves y domingos a las 14,55; Discrecional 19,23. Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvía 12,56; Correo 21,24.
SANTANDER-TORRELAVEGA	
Salidas: Tranvía a las 9,52; Mixto-Discrecional 17,5 (jueves y domingos); Tranvía 21,40. Llegadas: Tranvía a las 8,30; idem a las 13,39; id. 19,31 y 19,47.	

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patentado **UNGUENTO MAGICO**
Rechazad las imitaciones
En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas.
Por correo, 2 pesetas **FARMACIA PUERTO**, Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tantiña, 1
Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
Las operaciones de fianción y recaudación del Retiro Obrero Obligatoria.
En la Subcentral, se facilitan préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; idem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.
Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.
SECCION DE CAJA DE AHORROS
Libretas a la vista tres y medio por ciento.
Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.
Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

Linea Medit erráneo-Brasil-Plata
El 5 de mayo, saldrá de Barcelona el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA
Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluido impuesto 563,50 pesetas.

Excursion de vacaciones a Estados Unidos
en el nuevo vapor

MARQUES DE COMILLAS
Dieciséis días de estancia en Nueva York, con alojamiento en el hotel «Martini», Salida de Vigo (último puerto) el 20 de junio.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36
Teléfono 23-53 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Nuestra información telefónica y telegráfica

El presidente de la Diputación expuso ante el ministro de Fomento, en elocuente discurso, las aspiraciones de Santander

El ministro de Fomento, contestando al señor García Morante, anunció que el trozo Ciudad-Renedo se construirá

Los comisionados santanderinos se muestran satisfechísimos del resultado de sus gestiones. Todos los periódicos izquierdistas comentan desfavorablemente el discurso pronunciado por Melquiades Alvarez

La asamblea de Colegios de Abogados.

Madrid.—La Asamblea de Colegios de Abogados de España, que había de celebrarse en Sevilla del día 28 de abril a 2 de mayo, ha sido aplazada, señalándose para que aquella tenga lugar los días del 5 al 9 del referido mes de mayo.

Los técnicos y el Gobierno se pronuncian por la construcción del séptimo trozo.

Madrid.—En la entrevista celebrada hoy por los comisionados santanderinos con el ministro de Fomento, para darle cuenta de las aspiraciones de la Montaña en orden a la construcción del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo, el señor Matos dijo a los comisionados:

—El Gobierno reconoce la necesidad de construir el séptimo trozo de Ciudad a Renedo.

El informe de los técnicos ha sido también favorable a las aspiraciones de ustedes.

Pueden decir que el Gobierno ha decidido se separe de la campaña insidiosa el trozo de Ciudad a Renedo.

N. de la R.—En el Círculo Mercantil se ha recibido un telegrama de sus representantes, los señores San Martín y Menezo, que confirma la información anterior en todas sus partes.

PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la Gota de Leche: Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 9
Marcelino St. Sautuola, 2 Teléfono 83-58

La Prensa de Madrid y el discurso de don Melquiades.

Madrid.—«El Sol» se ocupa en un artículo del discurso pronunciado por don Melquiades Alvarez y comentando los términos del mismo, dice que ha defraudado al gran sector republicano porque esperaba que el orador rectificando su pasado volviera al campo de la República.

«El Sol» que el acto del teatro de la Comedia dará lugar a divisiones entre las izquierdas españolas, y de ello se lamenta, por estimar que esto puede perjudicar la causa de la democracia, en estos momentos en que las derechas se disponen a formar una gran falange única.

Se dice que cada grupo de las izquierdas crea poseser las soluciones más acertadas para los distintos problemas nacionales y el mayor sector de opinión a su lado, por considerar que la persistencia en este error favorece la causa de las derechas.

Agrega que toda obra política requiere la suma del mayor número de asistencias, bajo un programa mínimo. Y sostiene que a eso deben ir las izquierdas.

«Puede ser ese programa—pregunta—el expuesto por don Melquiades en su conferencia?»

Termina diciendo que frente a la unión de las derechas es necesario ir a una agrupación de mandatarios con el mandato de ir a unas Cortes Cons-

tituyentes que se encarguen de estudiar y dar las bases de estructura del nuevo Estado.

Por eso preferiríamos que no todas las personalidades acuden a la tribuna pública, en vez de definir su actitud o la de su partido, expusieran las bases mínimas para la reforma del Estado.

«El Liberal», ocupándose del mismo asunto, dice que los reformistas no creen en lo de la accidentalidad de las formas de Gobierno, por haberse demostrado que subsisten los obstáculos tradicionales.

Sin embargo, agrega, a la hora de definirse don Melquiades, se limitó a manifestar contestando a una pregunta que se le dirigió, que los reformistas monárquicos votarían a la monarquía y los republicanos a la República.

Continúa diciendo que el señor Alvarez no estuvo afortunado al contestar a la pregunta, sobre todo después de haber evidenciado en su discurso, de una manera clara y terminante, las incompatibilidades con el régimen actual.

«La Libertad» dice que don Melquiades ha cometido el suicidio de la indefinición.

Agrega, que después de lo dicho en su discurso, no se sabe si los reformistas votarían a la República o a la monarquía.

Estima que estuvo inhábil al contestar a la pregunta concreta que se le dirigió.

Añade que no se compagina bien la declaración de Melquiades anunciando que continuará sirviendo a la Monarquía después de declarar que en ella es conculcado el pecado de anticonstitucionalismo.

Termina diciendo que aunque le duele declararlo, don Melquiades ha defraudado a la opinión izquierdista española.

«El Socialista», ocupándose del mismo tema, dice que la repulsa popular contra don Melquiades por el discurso del Teatro de la Comedia, es unánime.

Opina que el jefe de los reformistas defraudó a los que le escucharon y defraudará al país entero cuando se conozcan los términos de su discurso.

A continuación ataca violentamente a don Melquiades diciendo que como otros políticos que se apoyaron en el pueblo para escalar altos puestos ha traicionado al país.

Termina diciendo, que no caben confusionismos en estos momentos y que hay que estar con el pueblo contra el pueblo.

ROYALTY

salón rojo, te aristo cráticos
Te completo; pan tostado, mantequilla y mermeladas, Pudding Royalty, Brioches, y pastelería. Precio 2 pesetas.

Especialidad en Cocktails y Sandwichs.

Manifestaciones de don Juan Antonio García Morante, al ministro de Fomento.

Madrid.—Como ya decíamos anteriormente, los comisionados santanderinos, que gestionan la construcción del trozo Ciudad-Renedo del ferrocarril

Santander-Mediterráneo, visitaron esta mañana al ministro de Fomento.

Ampliando la referencia que damos en otro lugar, podemos decir que el presidente de la Diputación, don Juan Antonio García Morante, ante el señor Matos hizo resaltar la importancia que no solo para los montañeses, sino para la nación, desde un punto de vista elevado y general, tiene la terminación del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Puso de manifiesto, que con la construcción del trozo Ciudad-Renedo, y el enlace con el ferrocarril del Norte, se pone en comunicación dos grandes mares, y se establece contacto comercial y turístico con todo el mundo, en forma fácil y convenientísima.

Señaló que van gastados doscientos millones de pesetas, y que sólo quedan por emplear treinta y nueve millones a cuenta del Estado y catorce de la Compañía concesionaria.

En interés de todos expresó el señor García Morante—no debe interrumpirse ni modificarse el trazado del ferrocarril.

La campaña que se hace en relación con determinados aspectos del ferrocarril no atañe—manifestó el presidente de la Diputación a este punto fundamental de la construcción del séptimo trozo.

El ministro de Fomento, don Leopoldo Matos, replicó al señor García Morante, que el ferrocarril es uno de los que están incluidos en el plan de los convenientes para el interés general, y que la campaña insidiosa que se viene haciendo contra él, no incurrirá para nada en la construcción del séptimo trozo.

El ferrocarril se ha incluido por la Comisión encargada por su estudio, entre los de conveniencia nacional.

Atendiendo el dictamen de esa Comisión, las obras del ferrocarril no se interrumpirán, realizándose con arreglo a las disponibilidades del Tesoro, sin que esto induzca sobre el Santander-Mediterráneo se cierna una amenaza de paralización.

Nada de esto. El Gobierno cuidará especialmente de que las obras no se interrumpen.

A las obras por realizar, se aplicará el tipo unitario, empleado en el resto de la construcción, y se liquidarán con la compañía las obras ya realizadas.

La comisión santanderina, salió satisfechísima de la entrevista.

Mañana se entrevistará con el ministro de Fomento.

El entusiasmo de los santanderinos es enorme, y ayer noche culminó al saberse el resultado de la manifestación popular celebrada en Santander.

A. SANDOVAL GARCIA - BRIZ

RAYOS X
Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
San José, 16 Teléfono 23-97

Los "mesianistas" son peligrosos.

Madrid.—El ministro de la Gobernación, como de costumbre, dijo esta mañana a los periodistas que la tranquilidad en España es absoluta.

Añadió que le había visitado el embajador de España en Francia, señor Quiñones de León.

Los periodistas le preguntaron de qué había tratado durante la conferencia, y el general Marzo, respondió con evasivas, diciendo que había

dialogado principalmente acerca del clima.

Los escritores Cristóbal de Castro y Francisco Gómez Hidalgo, traductores de una obra de línea social titulada «Los Mesianistas» prohibida por la Dirección General de Seguridad, para conocer la causa de la prohibición.

El ministro adujo que había leído la obra, y que le parecía de defensa del orden social, estatuido por los Soviets.

Por esta causa, añadió, no puedo autorizar su representación.

Los señores Gómez Hidalgo y Castro manifestaron que la obra ha sido autorizada en la mayoría de los países de Europa.

El ministro replicó que se halla identificada con la Dirección general de Seguridad.

¿Complot contra Irigoyen?

Buenos Aires. (Radio).—Según dice la policía, en Mendoza se ha descubierto un complot para arrebatar la vida al presidente Hipólito Irigoyen. Se ha detenido a cuatro individuos. Se considera que el complot está abortado.

Los boxeadores españoles.

Buenos Aires (radio).—Se espera con impaciencia el debut del púgil vasco Isidoro, de quien la crítica habla elogiosamente.

Isidoro luchará el 7 de mayo contra el italiano semipesado Domingo Circarelli.

Este combate estaba anunciado para el sábado, pero se suspendió por la lluvia.

Luis Rayo, el boxeador español, no ha podido todavía luchar en Argentina, a pesar de llevar aquí varios meses.

Se ha pensado de oponerle a los italianos Venturini y Venturini, y acaso contra el argentino Víctor Peralta.

El Primero de Mayo en la Argentina.

Buenos Aires (radio).—El presidente Irigoyen ha firmado un decreto declarando fiesta en todo el territorio argentino el Primero de Mayo.

Los exámenes de pilotos.

Madrid.—Se ha firmado una real orden por el ministro de Marina, disponiendo que los exámenes de pilotos de la Marina mercante se celebren en Bilbao, Barcelona y Cádiz.

Será presidente del tribunal el capitán de fragata don Angel Fernández Piña; secretario, el de corbeta don Luis Fernández Bouza y formarán parte del mismo los capitanes de la marina mercante don Ignacio Rebollo y don Fernando Arnaiz.

ADOLFO F. DOSAL

especialistas en vías digestivas
RAYOS X-DIABETES
Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6
Santa Lucía, 3 primero Teléf. 35-75

Querrela contra Indalecio Prieto.

Madrid.—El fiscal del Supremo ha interpuesto una querrela contra Indalecio Prieto, por los conceptos vertidos en el discurso que pronunció en el Ateneo de Madrid.

Para esclarecer ciertas cosas, la Policía ha practicado gestiones determinadas cerca de los organizadores.

Consejo en la Presidencia.

Madrid.—Para las seis y media de la tarde de hoy, han sido convocados los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

El "Elcano", en la Habana.

Madrid.—En el ministerio de Marina se ha recibido un cablegrama del comandante del buque-escuela de guardias marinas «Juan Sebastián Elcano», anunciando que el barco ha llegado a la Habana, donde se le dispensó un cordial recibimiento.

Regreso de ministros.

Madrid.—Esta mañana han regresado de Sevilla los ministros de Fomento, Economía y Estado.

Este recibió al embajador de España en Francia.

Vicente Carreró Barnet

MEDICINA CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer
Isabel II, 10-1.º Teléfono 36-77

Huelga de obreros de la madera.

San Sebastián.—Se han declarado en huelga los obreros del ramo de la madera.

Quiñones de León.

Madrid.—El embajador de España en Francia regresó hoy a Madrid procedente de Sevilla.

Fué a Palacio a cumplimentar al príncipe de Asturias.

Mañana volverá a París.

La jornada del presidente.

Madrid.—El general Berenguer recibió esta mañana al general Weyler, repuesto de su enfermedad, al nuevo presidente del Supremo y al juez del distrito de Atarazanas de Barcelona, con el que celebró una detenida conferencia.

La Comisión del Motor.

Madrid.—La Comisión liquidadora de la Exposición del Motor y del Automóvil prosigue sus trabajos y ha remitido al Ministerio de Economía 150 expedientes solicitando patentes y auxilios.

Lujo de precauciones.

Barcelona.—Ha llegado el ex diputado don Eduardo Ortega y Gasset, que pronunciará una conferencia en un centro republicano.

Se habían adoptado muchas precauciones, y fuerzas de policía se situaron en la estación y en los alrededores.

Lo ocurrido con Compte.

Barcelona.—La huelga declarada por los escolares para protestar de los sucesos ocurridos a la llegada de don Jaime Compte y lo acaecido ayer en la Universidad, se ha solucionado, entrando los estudiantes a clase hoy a las doce.

Se produjeron algunos incidentes. El juez que instruye el sumario por los sucesos ocurridos a la llegada de Compte, no ha podido tomar declaración a la mayoría de los heridos, porque éstos al ser curados en las clínicas, se negaron a dar sus nombres.

Los tipógrafos de Barcelona.

Barcelona.—Como la huelga de las Artes Gráficas se agrava, han salido para Madrid los patronos y los obreros para visitar al Gobierno.

Se cree que el ministro del Trabajo dictará un fallo para solucionar la cuestión.



CANAS
Transformación maravillosa
Hay diez maneras distintas, desde el rubio al negro.
Estuche pías. 10
En Perfumarias, Droguerías, Por mayor, Farmacia Euzkadi, MADRID

MIXTURA EMILMAT ESPECIAL

Los tradicionalistas de Bilbao y la U. P.

Bilbao. Los tradicionalistas han publicado la siguiente nota:

«La Junta Señorial Tradicionalista de Vizcaya, al constituirse la Unión Patriótica, autorizó públicamente—mediante nota oficiosa a sus afiliados a que ingresaran en ella, teniendo en cuenta que ella advino con un carácter exclusivamente ciudadano y absolutamente apolítico, adhiriendo en su seno a todo el que quisiera integrarla para un fin concreto y determinado que se estimó laudable, y no poniendo obstáculo a las respectivas ideologías políticas de los integrantes, que plenamente se reconocían y respetaban, por extremas y radicales que fueran, en todos sus órdenes.

Cumplido aquel fin, y no teniendo ya razón de ser la referida agrupación, me parece, además, sostener un peligroso confusionismo con un nuevo partido político que se pretende crear, la Junta Señorial Tradicionalista de Vizcaya, hace hoy la pública declaración, de que todos los tradicionalistas deben volver a integrar exclusivamente la organización de nuestra Co-

munió, dándose de baja en las listas de dicha Unión Patriótica, y declara asimismo que no es lícito a ningún tradicionalista afiliarse a ningún otro partido político, ni aun a los que fueran más afines, con los cuales, de llegarse a una inteligencia de lucha política, habrá de serlo de partido, pero de ningún modo mediante adhesiones individuales, que la Junta Señorial Tradicionalista declara incompatibles con nuestra disciplina política.»

Huelga en la Constructora Naval.

Cartagena.—A consecuencia de los despidos en un taller de maquinaria de la Constructora Naval, se produjo esta mañana una huelga, por sumarse los demás obreros a los despedidos, parándose los trabajos durante media hora.

Se teme que mañana se produzcan los incidentes o la huelga en mayor proporción.

La separación de ex ministros de la Academia de Jurisprudencia.

Madrid.—La Mesa de la Academia de Jurisprudencia ha acordado poner a debate la instancia pidiendo la separación de la Corporación de los ex ministros de la dictadura y otros elementos.

La reunión se celebrará el miércoles.

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior, 4 por 100 a 73,00 por 100 pesetas 5.000.
Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, a 88,25 por 100, pesetas 33.000.

ACCIONES

Telefónica 7 por 100 a 107,25 por 100 pesetas 11.500.

OBLIGACIONES

S. A. Gas Madrid 6 por 100 a 103,25 por 100, pesetas 15.000.
Compañía Trasatlántica 6 por 100 1920 a 92,50 por 100 pesetas 7.500.

El adjunto de turno, Manuel Orbe.

El adjunto de turno, Manuel Orbe.

Bilbao.

ACCIONES

Banco de Bilbao, 2.065.
Banco de Vizcaya, 1.835,00.
Unión, 250.
Norte de España, 181,00.
Alicante, 535,00.
Robles, 680,00.
Hidroeléctrica Española, 218,50.
Hidroeléctrica Ibérica, 765,00.
Resinera Española, 40,00.
Papeleira Española, 198,50.
Explosivos, 1.145,00.
Constructora Naval, 115,50.

OBLIGACIONES

Norte, primera, 72,90.
Asturias, 72,25.
Hidroeléctrica Ibérica, 1923, 91,50.

Rogelio García González

Ex interno por oposición del hospital de San Juan de Dios, de Madrid.—Especialista en piel, sífilis y venéreo

Tratamiento moderno de la blenorragia. Curación por la luz ultravioleta.-Electricidad.

Puente, 12, pral.—De 10 a 1 y 3 a 5

AVISO

La Sociedad Patronal de Peluqueros Barberos «Cantabria» pone en conocimiento del público en general, que en virtud del pacto firmado con la Sociedad de Oficiales «El Figaro», el jueves, día 1 de mayo, no se abrirán las Barberías.

Santander, 29 de abril de 1930.—El presidente, FERNANDO GARCIA.

Sucesos locales

Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron asistidos en la mañana de hoy las siguientes personas:

Santiago Santa María, de 14 años, de una herida contusa en la región frontal.

Carolina García Macías, de 38 años, de quemaduras de tercer grado en la mano derecha.

TEATRO PEREDA

Breve comedia cómica-dramática de Pasena de Resurrección.
Compañía clásica de Arte Moderno ISABEL BARRON-RIVAS CHERIF

Hoy Martes 29 de abril
TARDE, a las seis y tres cuartos
NOCHE a las diez y media

ESTRENO de la comedia de BRIEUX traducida por RIVAS CHERIF, titulada, **PITUSA**

Exito enorme de ISABEL BARRON y su compañía
En el intermedio del primero al segundo acto, desarrollará una breve «charla» acerca de «La moral del teatro libre» el director artístico de la compañía, ilustrado literario don Cipriano de RIVAS CHERIF.

Mañana miércoles, por la TARDE, y a petición, última representación, a precios populares, de la comedia de éxito «El rosal de las tres rosas». Por la noche, gran velada teatral organizada por la AGRUPACION CULTURAL ARTISTICO-SOCIALISTA

Gran Kursal 'LA TIERRUCA'

Segismundo Moret, 7. Tel. 35-23
= = SANTANDER = =
Domingos y días festivos sección a las siete

Gran éxito de **Maruja Díaz** cupletista

Gran acontecimiento de **La madrileña** bailes

Monumental éxito de la bellísima y esculturada **Pepita Soriano** cuplés y rumbas
GRAN SUPERTANGO